
BACUL CU ZBAT DE LA l:APIDAVA, JUDEŢUL CONSTANŢA, 
IN MUZEUL TEHNICII POPULARE DIN UUMBRA V A SIBIULUI 

Mihai Sofronie 

Prezentarea în cadrul sectorului transporturi şi comunicaţii din Dwnbrava 
Sibiului a mijloacelor plutitoare pentru traversarea fluviilor şi rîurilor capătă o 
semnificaţie aparte, întrucît prin intermediul lor se înfăţişează acea la.tură a ci
vilizaţiei care a favorizat în cel mai înalt grad circulaţia bunurilor materiale 
între zone cu economii diferenţiate. Cele cîteva zeci de exemplare aflate înc<i în 
stare de funcţionare amintesc de un fenomen semnalat pe teritoriul patriei noas
tre în secolele VI-X. 1) 

Deşi acum cîteva veacuri existau şi poduri fixe totuşi în orînduirea feudală 
din motive strategice au prevalat cele mobile, deoarece apele curgătoare au jucat 
şi un rol de apărare. Dintr-o relatare din prima jumătate a secolului al XVI-lea a 
sasului Reichersdorf trimis din Transilvania cu două misiuni în Moldova, pe 
vremea domniei lui Petru Rareş, reieşea preponderenţa acolo a podurilor umbl<:i
toare în locul celor stătătoare ca o măsură de precauţie a locuitorilor, pentru a se 
evita unele atacuri duşmane prin suprindere.2) 

Cu toate acestea fluviile şi r.îurile n-au constituit obstacole în promovarea le
găturilor, chiar şi atunci cînd se interpunea Dunărea. In decursul timpului podu
rile plutito-are au asigurat comunicaţiile pe mai multe planuri între Dobrogea şi 
celelalte ţări române. Nwneroasele tezaure monetare descoperite între Dunăre şi 
Mare iprovenite dm Ţaira Românească, Moldova şi Transilvania atestă dntensele 
schimburi comerciale. Voievozii Basarab I şi Mircea cel Bătrîn şi-au întins stă
pînirea în Dobrogea.3) In contextul acelomşi legături în secolul al XVIII-lea vite 
de-ale turcilor din Dobrogea păşunau în Bă,r;1gan, iar păstorii transilvfineni îşi 
vindeau produsele la negmtorii din Constanţa. 4 ) Oierii transilvăneni îşi iernau 
turmele în Dobrogea, mulţi dintre ei statornicindu-se acolo.·-') 

Transportarea intensă a bunurilor de pe un mal pe cel[1lalt reclama mij
loace adecvate pentru traversarea Dunării, deşi în împrejurări de f01·ţă majoră 

1) P. p. Panaitescu, Introducere la Istoria cullurli, Bucureşti, 1969, p. 91,155 
2) Const. c. Giurescu, Contribuţiuni la istoria ştiinţei şi tehnicii româneşti ln secolele XV 

începutul secolului XIX, Bucureşti, 1973, p. 14. 
3) const. c. Glurescu, Ştiri despre populaţia românească a Dobrogei in hl\rţi medievale şi 

mod~rne, Constanţa, f. a., p. 11-16. 
4) G. Vâlsan, Mocanii ln Dobrogea la 1845 in „Gral românesc", II, nr. 3 ; Andrei Vereş, Pâs· 

tori. ardeleni ln Moldova şi Ţara Românească pinii. la 1821, Bucureşti, 1927, p. 77 ; I. Ha.
seganu, Mârginenii ln viaţa economică a Transilvaniei şi a vechiului regat, Braşov, 1911, 
p. 52. 
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cauzate de trecerea trupelor cu ocazia unor expediţii militare, împăraţii au recur:-; 
la poduri fixe prin legarea vaselor cu odgoane.G) 

Dacă în trecut fenomenul podurilor plutitoare a fost generalizat pe tot în
tinsul patriei noastre, în epoca contemporană îl întîlnim din ce în ce mai rar. 
în funcţie de lăţimea apei au existat două sisteme de traversare. Pe cînd în primul 
caz podurile plutitoare erau puse în mişcare pe rîuri de curent, glisînd scripetele 
pe odgon sau cablul întins între cele două maluri, în a doua ipostază traversarea 
fluviului avea loc după un alt principiu, pe care îl vom desCJie în cele ce ur
mează. 

Prin Bacul de la Capidava s-a surprins un aspect mai evoluat în privinţa 
propulsiei şi anume utilizarea zbatului spre deosebire de celelalte tipuri mai 
vechi, care pînă în preajma prim;.1lui război mondial întrebuinţau numai ramele. 
Zbatul (roat{1 cu palete) cu un diametru de 1,75 m. era montat între cele două 
bărci, trecînd prin axul său un arbore cotit. In partea opusă zbatului se afla 
cirma. Funcţionarea avea loc în felul urm[1tor : prin învîrtirea arborelui cotit de 
doi pină la şase oameni bii.cul: se deplasa jumătate· de lf.llometru · împotrLva curentu
lui, iar. ?upă aceea ,se; drmea l,.a, .vale,. ·ele ,către. proprietar; spre :malul 'Ol'>us.'): 

Bacul cu zbat achiziţionat de Muzeul tehnicii populare a fost construit în 
1928. Pe cele două bărci lungi de 10 metri există o platformă de şase pe şase 
metri, cu balustrade laterale, iar în faţă şi-n spate sînt prinse cite două obloane 
ce permiteau joncţiunea dintre pod şi mal. Pentru asigurarea etanşeităţii bărcilor 
şi sporirea durabilităţii lor se călăfătuiau. Pînă în 1970, Bacul cu zbat de la Ca
pidava a servit traversării Dun<'.rii (oameni, lemne, turme), fiind în acel an scos 
din u;;o:. 

Prin amplasarea exemplarului de la Capidava în sectorul transporturi şi co
municaţii din Muzeul tehnicii populare se salvează încă un monument ce mar
chează o fază a progresului necontenit de pe tot întinsul României. 

SCHAUFELRADFĂHRE 

(ZUSAMENNFASSUNG) 

Die in der Abtelung fiir Transportimlttel zur Schau gestellte Scaufelradfăhre· sfammt 
aus dem Dorfe Capidava (Gemeinde Topalu, Kr. Constanţa). Zwischen den beiden Boote11 
lJe!indet sich das „zbat" genannte Schaufelrad, des durch eine Kurbelwelle in. Bewegung 
gesetzt wird. Betrieben wurde die Făhre iolgendermaben : die Kurbelweue. wurde von zwei 
bis sechs Personcn betătigt, um die Făhre ein halbes Kilometer tl.uhaufwărts zu filhren. 
Dann wurde sie der Stromung i.iberlassen und durch ein Ruder ans andere Ufer gelenkt; 

5) D. Tudor, Podurile romane la Dunărea de Jos, Bucureşti, 1971, p. 9,33;197.< 
6) Muzeul tehnicii populare din Dumbrava Sibiului, Arhiva documentară, ·Dosar· Bac cu zbat, 

Fişă descriptivă (H. Ruşdea). 

398 



399 


